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Постановка проблеми. Постійне підвищення вимог до якості реалізації 

правоохоронної діяльності особовим складом внутрішніх військ до рівня його 

боєздатності, професійного вишколу та сформованості морально-

психологічних якостей посилює увагу до процесу професіоналізації команди-

ра підрозділу. Тільки за умови досягнення високого рівня його професійної 

майстерності, сформованості професійно важливих якостей можливе ефекти-

вне управління підрозділом, підтримання в ньому належного морально-

психологічного стану особового складу, якісне виконання службово-бойових 

завдань за будь-якого характеру оперативної обстановки. Посилені вимоги 

щодо професіоналізму командира підрозділу внутрішніх військ актуалізують 

важливість якісного вдосконалення процесу його професійного становлення, 

тобто якомога швидшого досягнення визначеного керівними документами рі-

вня здійснення всіх службових функцій за його посадою та створення підґру-

нтя для подальшого професійного росту. При цьому складність і різноплано-

вість виконуваних професійних завдань командиром підрозділу, необхідність 

забезпечення надійності їх виконання в умовах негативного впливу широкого 

спектру стрес-факторів службово-бойової діяльності, визначені вимоги щодо 

сформованості значного обсягу знань, розвитку належного масиву умінь і на-

вичок, системного вдосконалення професійно важливих якостей посилюють 

роль психологічної складової у процесі його професійного становлення. Од-

нак аналіз керівних документів та практики військ свідчить, що питання пси-

хологічного забезпечення професійного становлення командира підрозділу 

внутрішніх військ на стадії самостійної професійної діяльності поки ще не 
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отримали належної уваги та реалізації, а спроби вдосконалення цього процесу 

здійснюються без достатнього наукового обґрунтування.  

До цього часу у недостатній мірі досліджувались психологічні особли-

вості професійного становлення командирів різних підрозділів внутрішніх 

військ, виходячи з їх діяльнісної специфіки та саме на стадії самостійної про-

фесійної діяльності. Соціально-психологічні детермінанти їх професійного 

становлення не були предметом спеціального наукового дослідження. Нині 

відсутнє чітке визначення поняття «соціально-психологічні детермінанти 

професійного становлення командира підрозділу внутрішніх військ», недо-

статньо цілісно сформовані уявлення про підходи до їх дослідження. Разом з 

цим розкриття сутності соціально-психологічних детермінант професійного 

становлення командирів підрозділів внутрішніх військ є необхідною умовою 

їх подальшого виявлення та емпіричного дослідження, з метою вдосконален-

ня психологічного забезпечення професіоналізації даних військових фахівців, 

що у значній мірі сприятиме підвищенню ефективності виконання військами 

завдань за призначенням. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз сучасних психологі-

чних досліджень свідчить про активне використання науковцями категорії 

«соціально-психологічні детермінанти» у таких галузях психології як психо-

логія діяльності в особливих умовах, соціальна психологія, педагогічна пси-

хологія, психологія праці, інженерна психологія та ін. З латинської мови сло-

во «детермінант» перекладається як визначальний чи обумовлюючий, а дете-

рмінізм – є філософською концепцією, яка визнає об’єктивну закономірність 

та причинну обумовленість всіх природних, суспільних та психологічних 

явищ [1]. У словнику практичного психолога зазначається, що у психології 

принцип детермінізму визначає закономірну та необхідну залежність психіч-

них явищ від породжуючих їх факторів [14].  

Вивчення змісту дисертаційних досліджень Д.В. Лєбєдєва, О.М. Чудай-

кіна, Н.І. Кривокінь, Н.І. Расколодько, О.Ю. Рудакової, В.В. Назаренко та ін., 

які використовували поняття «соціально-психологічні детермінанти», дозво-

лило встановити, що ці науковці вказану категорію розкривали як чинники, 

умови, причини, фактори, від яких залежали досліджувані ними психологічні 

феномени та які впливали на їх динаміку [4; 5; 7; 11; 12; 15]. Так, наприклад, 

Д.В. Лєбєдєв, досліджуючи соціально-психологічні детермінанти помилкових 

дій у професійній діяльності фахівців водолазних формувань аварійно-

рятувальних підрозділів МНС України, в якості таких детермінант розглядає 

об’єктивні та суб’єктивні чинники, що можуть обумовлювати виникнення 

помилкових дій [5].  

О.Ю. Рудакова під соціально-психологічними детермінантами синдрому 

«професійного вигорання» розглядає три групи перемінних, що мають вплив 

на розвиток синдрому вигорання у професіях типу «людина – людина»: осо-

бистісні, рольові й організаційні [12].  

Н.І. Кривокінь доводить, що соціально-психологічними детермінантами 

професійної самоідентифікації фахівців із соціальної роботи є система соціа-

льно-психологічних чинників екзогенного та ендогенного характеру на рівнях 
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загальної спрямованості інтересів і ціннісних орієнтацій та ситуативно-

конкретних установок особистості [4]. 

Поряд з цим, проведений нами огляд значної кількості наукових джерел 

не дозволив виявити чіткого визначення поняття «соціально-психологічні де-

термінанти професійного становлення фахівця». Більшість авторів розгляда-

ють детермінацію професійного становлення особистості не обтяжуючи ви-

кладений матеріал роз’ясненням, що слід розуміти під соціально-

психологічними детермінантами. Хоча, як свідчить наш досвід наукового 

пошуку, невизначеність сутності цього поняття призводить до різноманіття 

трактувань його змісту.  

Метою статті є розкриття на основі проведених теоретичних та емпіри-

чних досліджень сутності поняття «соціально-психологічні детермінанти 

професійного становлення командира підрозділу внутрішніх військ» та доці-

льних рівнів визначення цих детермінант. 

Виклад основного матеріалу. Основним напрямом розвитку людини як 

суб’єкта праці є її особистісне становлення та розвиток у неї професійно важ-

ливих якостей, які визначають можливість успішного виконання тієї чи іншої 

професійної діяльності. Професійне становлення суб’єкта – це частина онто-

генезу людини з початку формування професійних намірів до закінчення ак-

тивної професійної діяльності, а також рух особистості у просторі й часі про-

фесійної праці [6]. Це індивідуалізований розвиток професійно значущих 

якостей і здібностей, професійних знань і умінь, активне якісне перетворення 

особою свого внутрішнього світу, що призводить до принципово нового ста-

ну і способу життєдіяльності – творчої самореалізації у професії. 

За результатами проведеного нами теоретичного дослідження сутності 

професійного становлення фахівця його можна визначити як складне поліси-

стемне утворення, яке регулюється на основі соціальної та індивідуальної де-

термінації, тісно пов’язане з реальною життєдіяльністю людини, здійснюєть-

ся на основі її цілеспрямованої активності та включає професійне навчання, 

виховання, професійний розвиток і саморозвиток. Професійне становлення 

особистості залежить від особливостей виконуваної діяльності, індивідуаль-

них можливостей конкретної особистості та умов професіоналізації й є інди-

відуальним та неповторним.  

Поряд з цим, за результатами аналізу наукових джерел ми дійшли ви-

сновку, що професійне становлення командира підрозділу можна розглядати 

як цілеспрямоване формування і подальший розвиток у нього професійно ва-

жливих психологічних якостей, умінь і навичок та процес постійного і неухи-

льного спрямованого руху до фахової досконалості, методичної і педагогічної 

майстерності [9; 10; 11; 13]. Професійне становлення командира підрозділу 

включає в себе розвиток та саморозвиток особистості військовослужбовця, 

засвоєння та проектування професійної діяльності, визначення і реалізацію 

себе у професії та самоактуалізацію власного потенціалу для досягнення ве-

ршин професіоналізму. 

Як випливає з наукових джерел, професіоналізм зумовлюється рівнем 

професійної компетентності, що для фахівця є однією з найважливіших хара-

ктеристик і розглядається як інтегральна якість особистості, синтез професіо-
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налізму та внутрішніх властивостей [2; 3; 6]. Вона базується на засадах прак-

тичних умінь і особистісних якостей, які зумовлюють готовність фахівця до 

виконання службових функцій. Отже професійна компетентність включає в 

себе дві складові: особистісну (якості фахівця) та змістовно-діяльнісну (його 

кваліфікаційна характеристика). Тому професіоналізація фахівця на стадії са-

мостійної професійної діяльності, перш за все, має спрямовуватися на вдос-

коналення та набуття нових знань, умінь творчо використовувати їх на прак-

тиці, на розвиток його професійно важливих якостей і формування здатності 

приймати обґрунтовані рішення у різних ситуаціях. 

Спираючись на викладене вище положення про те, що професійне стано-

влення спрямоване на досягнення високого рівня професіоналізму фахівця, ми 

маємо підстави розуміти категорію «соціально-психологічні детермінанти 

професійного становлення» як визначальні чинники, які обумовлюють досяг-

нення фахівцем відповідного рівня професійної компетентності у процесі його 

професіоналізації. Тобто це ті значущі соціально-психологічні умови і факто-

ри, від яких залежить високий рівень її досягнення, а також причини та рушій-

ні сили професіоналізму. Отже, під соціально-психологічними детермінантами 

професійного становлення фахівця ми розумітимемо лише ті чинники, які ви-

значають успішність професіогенезу особистості. Соціально-психологічними 

детермінантами професійного становлення фахівця не можуть бути названі 

чинники, які визначають неуспішність професіогенезу особистості, бо тоді ви-

никає сутнісне протиріччя. Неуспішний професіогенез має місце там, де особа 

деформується; не стала професіоналом; має характерні поведінкові ускладнен-

ня, професійну обмеженість [2]. У даному випадку мова може йти про соціаль-

но-психологічні детермінанти професійних деструкцій. 

При цьому ми повністю погоджуємося з тезою Ю.П. Поварьонкова про 

те, що дати адекватну характеристику професійного становлення особистості 

– це значить описати його як системний, безперервний процес, який детермі-

нується комплексом зовнішніх та внутрішніх факторів й реалізується на ос-

нові різних психологічних механізмів [8]. Для того щоб виявити ці фактори та 

механізми, необхідно проаналізувати професійне становлення особистості, 

по-перше, як форму соціалізації й індивідуалізації, по-друге, як частину жит-

тєвого шляху людини, по-третє, як специфічну форму розвитку й научіння, 

по-четверте, як одну з провідних форм прояву активності особистості. 

Співвідношення системи зовнішніх і внутрішніх чинників, які лежать в 

основі детермінації професійного становлення особистості, визначає базове 

протиріччя професійного розвитку [2]. Ряд науковців вказують, що такими 

зовнішніми чинниками виступають професійні вимоги, які висуваються до 

індивіда, і соціально-професійні можливості, що надаються йому в ході про-

фесіоналізації [2; 3; 6; 8]. До внутрішніх чинників вони відносять професійні 

домагання фахівця та особистісний потенціал для їх реалізації в ході професі-

оналізації. Ця система чинників може бути названа ситуацією професійного 

становлення особистості, а професійно орієнтовані якості, яких вона набуває 

у процесі професіоналізації, є системними по відношенню до цієї ситуації.  

Повністю співпадає з таким поглядом позиція Н.І. Расколодько, яка у 

своїй дисертаційній роботі доводить, що досягнення вершин професіоналізму 
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пов'язане з урахуванням об'єктивних і суб'єктивних характеристик праці фа-

хівця; з розвитком його індивідуально-типологічних якостей; особистісних 

потенціалів (інтелектуальних, моральних); визначенням умов і факторів, що 

сприяють розвитку психологічних якостей, і таких, які є протипоказаннями, 

тощо [11]. 

Охарактеризувати поняття «соціально-психологічні детермінанти про-

фесійного становлення командира підрозділу» можна різнопланово. По-

перше, оскільки критеріями професійного становлення особистості є профе-

сійна продуктивність, професійна ідентичність і професійна зрілість, то як 

соціально-психологічні детермінанти мають розглядатися чинники, які ви-

значають продуктивне здійснення нею професійної діяльності, чинники, які у 

найбільшій мірі сприяють виявленню її професійної ідентичності та чинники, 

які визначають професійну зрілість фахівця. По-друге, оскільки професіона-

лізм фахівця включає професіоналізм особистості й професіоналізм діяльнос-

ті, то як соціально-психологічні детермінанти професійного становлення ма-

ють розглядатися фактори, які визначають високий рівень розвитку профе-

сійно важливих якостей, адекватний рівень професійних домагань, відповідну 

мотиваційну сферу і ціннісні орієнтації, спрямовані на позитивний прогреси-

вний розвиток фахівця, а також компоненти та умови забезпечення ефектив-

ності його професійної діяльності, іншими словами, особистісну складову 

професійної компетентності (якості фахівця) та змістовно-діяльнісну складо-

ву (його кваліфікаційна характеристика). По-третє, виходячи з того, що фор-

мування і розвиток професіоналізму пов'язаний з певними змінними внутрі-

шнього та зовнішнього характеру, які визначають ситуацію професійного 

становлення, то соціально-психологічні детермінанти можуть бути поділені 

на суб'єктивні та об'єктивні. Об'єктивні виявляються як зовнішня заданість і 

пов'язані з реальною системою професійної діяльності, її іміджем та характе-

ром, організацією професійного середовища, професіоналізмом наставників, 

якістю управління процесом професіоналізації тощо. Суб'єктивні пов'язані з 

індивідуальними передумовами успішності професійної діяльності та харак-

тером професійних взаємин. Вочевидь, можливі й інші підходи щодо розгля-

ду досліджуваних нами соціально-психологічних детермінант професійного 

становлення фахівця. Ми вважаємо за доцільне при проведенні дослідження 

соціально-психологічних детермінант професійного становлення командира 

підрозділу внутрішніх військ диференціювати їх за рівнями: чинники макро-

рівня, мікрорівня та меццо-рівня.  

Чинники макрорівня визначають змістовно-діяльнісну складову профе-

сійної компетентності командира підрозділу. Її досягнення конкретизується 

вимогами з боку держави, Міністерства внутрішніх справ України та команду-

вання внутрішніх військ МВС України до рівня професіоналізму фахівців за 

спеціальністю “Службово-бойове застосування та управління діями підрозділів 

(частин, з’єднань) внутрішніх військ”, які визначають соціальне замовлення на 

підготовку командирів підрозділів внутрішніх військ з урахуванням їхньої 

професійної діяльності. Змістовно-діяльнісна складова професійної компетент-

ності командира підрозділу визначається за допомогою змістовно-

функціонального аналізу професійної діяльності командира підрозділу. Вона 



Проблеми екстремальної та кризової психології. 2013. Вип. 14. Частина ІV 

 165 

може бути представлена у вигляді кваліфікаційної характеристики цього фахі-

вця, де конкретизовані його службово-бойові функції, типові завдання й умін-

ня для їх реалізації, виходячи з того, що виконувана ним професійна діяльність 

є надзвичайно складною, багатоаспектною та такою, що поєднує функції пра-

воохоронця, військового керівника, фахівця з питань реалізації службово-

бойових завдань за призначенням підрозділу, організації служби військ та бо-

йової підготовки особового складу, а також суб’єкта навчально-виховного 

процесу та морально-психологічного забезпечення діяльності підрозділу.  

Чинники мікрорівня визначають особистісну складову професійної ком-

петентності командира підрозділу. Вони виявляються за допомогою функціо-

нально-психологічного аналізу діяльності командира підрозділу. Ці чинники 

є особистісними перемінними психологічної природи, які визначають ефек-

тивність реалізації службових функцій та завдань командиром підрозділу. У 

зв’язку з цим їх часто узагальнено називають професійно важливими якостя-

ми особистості.  

Чинниками меццо-рівня ми розглядатимемо умови професіоналізації та 

характеристики професійного середовища, від яких залежить ступінь оптима-

льності процесу набуття змістовно-діяльнісної та особистісної складових 

професійної компетентності командира підрозділу внутрішніх військ. 

Таким чином, наведений матеріал дозволяє зробити наступні висновки:  

– професійне становлення фахівця – це складне полісистемне утворення, 

яке регулюється на основі соціальної та індивідуальної детермінації; 

– категорію «соціально-психологічні детермінанти професійного станов-

лення фахівця» необхідно розглядати як визначальні чинники, які обумовлюють 

досягнення фахівцем відповідного рівня професійної компетентності у процесі 

його професіоналізації. Тобто під соціально-психологічними детермінантами 

професійного становлення фахівця ми розумітимемо ті чинники, які визначають 

успішність професіогенезу особистості, ті значущі соціально-психологічні умо-

ви і фактори, від яких залежить високий рівень досягнення професійної компе-

тентності, а також причини та рушійні сили професіоналізму; 

– можливі різноманітні підходи до розгляду соціально-психологічних 

детермінант професійного становлення фахівця. Ми вважаємо за доцільне 

при проведенні подальшого дослідження диференціювати їх за рівнями: чин-

ники макрорівня, мікрорівня та меццо-рівня.  
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